

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ВПЕРЕД К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯИСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

НА ПОРОГЕ ТРУДНОЙ ЖАТВЫ

Во многих хозяйствах еще не завершен сенокос, а жатва уже начинается. Первые стадные дни показали, что земля оплатила труд хлебороба хорошим урожаем. Но стало очевидно и другое: в ряде районов высокуюрожайные хлеба полегли, а кое-где есть и низкорослые посевы. В этих условиях очень важно добиться, чтобы весь уборочный конвейер с начала до конца жатвы работал с точностью часового механизма. Руководители, специалисты и механизаторы совхозов и колхозов обязаны поставить дело так, чтобы закрыть все каналы потерь урожая. Надо в каждом хозяйстве правильно определить сроки и способы уборки, обеспечить высокие темпы и отличное качество косовицы и обмолота хлебов.

К сожалению, во многих хозяйствах и сегодня не все готово к жатве. Например, в Маринском районе из-за нехватки кадров не ремонтируются 40 зерновых комбайнов, а в совхозах «Победитель» и «Карагайлинский» половину комбайнов нельзя выводить в поле. Надо срочно принять дополнительные меры, чтобы в самые сжатые сроки закончить ремонт уборочных машин, вручить их квалифицированным механизаторам.

На днях Совет Министров СССР принял постановление «О мерах по улучшению использования техники в сельском хозяйстве». Оно обязывает тружеников села более бережно относиться к машинам, грамотно использовать их. Для этого надо основательно продумать всю организационную сторону жатвы. Прежде всего, каждое хозяйство должно иметь четкую программу действий — рабочий план. Эти планы необходимо скорректировать с таким расчетом, чтобы на каждом участке была предусмотрена наиболее рациональная организация труда, позволяющая провести уборку в предельно сжатые сроки. Большие выгоды приносит групповой метод

работы уборочных машин. Безусловно, заслуживает внедрения опыта поточной технологии жатвы, когда вслед за обмолотом хлебов ведутся уборка и скирдование соломы, а сразу вслед за этим — подготовка почвы под урожай будущего года. Хлеб — наше богатство, и его надо собирать до единого колоска, до единого зернышка. Прошлые годы показали, что потери допускают там, где затягивают жатву, где образуется разрыв между косовицей и обмолотом, где зерно подолгу лежит на токах, где плохо организована работа транспорта. На эти участки и следует обратить главное внимание.

Земледельцы области обязались в текущем году продать государству не менее 260 тысяч тонн зерна. В совхозах и колхозах всех районов есть возможность успешно выполнить эту задачу не только в целом, но и по каждой сельскохозяйственной культуре в отдельности.

Как и в прошлые годы, большую помощь окажут земледельцам рабочие промышленных предприятий, студенты. Чтобы эта помощь была как можно более эффективной, руководителям совхозов и колхозов надо правильно расставить силы шефов, продумать, как лучше организовать их труд, создать им хорошие культурно-бытовые условия.

Ход жатвы во многом зависит от того, как в хозяйствах применяются моральные и материальные стимулы. Поощрение лучших комбайнёров, трактористов, шоферов, разнорабочих, пропаганда их опыта с одной стороны, а с другой — строгий спрос за нарушение трудовой дисциплины, за брак в работе — это верные ключи к росту производительности труда, гарантия высоких темпов и отличного качества работы.

Ответственные задачи предстоит решить работникам

(Окончание на 3 стр.).

СОБЫТИЕ БОЛЬШОЙ ВАЖНОСТИ

С удовлетворением восприняла мировая общественность результаты заседания политического консультативного комитета государств-участников Варшавского договора, состоявшегося на прошлой неделе в Москве. Коммюнике о заседании живо обсуждается сейчас зарубежной прессой. И это неслучайно. Поднятые на этом форуме вопросы имеют большое значение не только для его участников, но и для всего мира в целом.

Руководители социалистических стран одобрили подписание договора между СССР и ФРГ, расценив его как важный шаг на пути разрядки напряженности и нормализации листические страны являются

обстановки в Европе. Они вновь заявили о своем намерении принимать активные меры для созыва общеевропейского съезда по вопросам безопасности.

Заседания политического консультативного комитета всегда играют важную роль в международной жизни. Они способствуют устранению препятствий на пути мирного сотрудничества всех стран Европы, независимо от их государственно-политического устройства. Так было и на этот раз.

Как отмечает болгарская газета «Работническо дело», состоявшееся заседание вновь показало, что европейские социалистические страны являются

Год издания 33-й

1970

АВГУСТ

27

Четверг,

№ 103 (3375)

Цена 2 коп.



УБОРКА УРОЖАЯ — ГЛАВНУЮ ЗАБОТУ

В первый солнечный день несясь к выращенной культуре, после длительных дождей, они провели работы с тружениками полей колхоза хорошим качеством. «Родина» приступили к косовицам ячменя. На площади 298 гектаров нынче вопрос неплохой урожай этой культуры. Убрать его в сжатые сроки и без потерь — этим озабочен сейчас коллектив колхоза.

Косовицу ячменя взглянули опытные механизаторы В. Фомин и И. Лаяр. С первого дня они взяли хорошие темпы и за два дня сладились ячмень на площади 163 гектара. По-хозяйски от-

ходу только четыре из них. Два комбайна стоят из-за того, что нет самых нужных запасных частей. Районная «Сельхозтехника» пока не может нам дать новых же и цепей.

Не все благополучно у нас и с зерноуборочной техникой. Не хватает зерновых и полосовых шнеков, аккумуляторов и т. д.

Все эти «проволочки» не должны быть помехой в жаркую пору борьбы за урожай. И в этом должны быть заинтересованы ни одни мы, но и не в меньшей мере, снабжающие нас организаций. Н. ЕВТУШЕНКО, секретарь парткома.

ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

В первой колонке — заготовлено сена и сенажа (в проц. к плану), во второй — прирост за последние двое суток (процентов), в третьей — скосено гороха, в четвертой — ячменя, в пятой — кукурузы (в га).

Данные сельхозуправления на 26 августа.

КОЛХОЗЫ:

«Победа»	113,3	0,9	107	24	70
«Родина»	110,7	2,2	116	163	72
СОВХОЗЫ:					
Первомайский	91,1	2,2	127	25	159
Улановский	113,9	—	23	4	90
Яйский	120,9	0,6	60	—	304
Вознесенский	73,4	4,7	34	40	55
Марьевский	68,4	0,1	28	2	72
По управлению	99,7	1,4	495	253	822

Еще немного и план зачастии общей площади готовки сена и сенажа в гороха, а обмолот практически начат только в колхозе «Победа». Большими ходом явлением по-прежнему ячменя полным ходом являются Марьевский и идет только в колхозе Вознесенский совхозы, «Родина», в остальных есть еще надежды к выхозяйствам темпы очень полнению в совхозе «Первомайский».

Во всех хозяйствах идет лагательство уборка кукурузы. В прошлом году в это время ее было убрано уже половина, а нынче — сделано только начало. Здесь также, за исключением некоторых бригад, чувствуется недостаточная организация труда.

Время не ждет. На пороге сентябрь. Решающим условием уборки являются темпы и только темпы. Не скосено еще и треть.

СИЛОСУЕМ КУКУРУЗУ

Не радует нынче полеводов Первомайского совхоза своей урожайностью «короля поля» — кукурузы. Безусловно, сказалось отсутствие теплых, солнечных дней в летний период, ливневые дожди.

Сравнительно неплохо в этих условиях выросла она в Кайлином отделении совхоза. По девять тонн зеленой массы убирают сейчас механизаторы с каждого гектара. Не так плохо обстоит здесь дела и с самой уборкой. Из 370 гектаров кукуруза уже убрана с 96 га, 886 тонн зеленой массы заложено в траншеи. Правда, заладка первой траншеи была несколько затянута, мешали дожди, недостаточная организация.

Сейчас силосование идет полным ходом. Хорошо работают и местные механизаторы и шоферы Новокузнецкой автоколонны, присланные сюда на уборку. Заладка силоса в последующие траншеи будет производиться с силосной засыпкой, с соблюдением технологии силосования, с тем, чтобы небольшой уродившийся урожай кукурузы был полностью упорядочен.

Ф. ВОРОНЦОВ,
гл. агроном совхоза.



С конвейера Тульского комбайнового завода сошла 500-тысячный тоннаж.

На снимке: слесарь А. И. Гусев (слева) и И. В. Болотовский готовят жатку к обкатке.

Фото П. Маслова.

(Корр. ТАСС).



Борцы

за народное счастье

БИОГРАФИЯ Александра Васильевича Шотмана, девяносто лет со дня рождения которого исполнилось 25 августа, типична для ко-раторы старых большевиков-ленинцев, находящихся на переднем крае борьбы в период подготовки и свершения Великого Октября.

В девятнадцать лет питерский пролетарий Александр Шотман стал сознательным социал-демократом, вел активную революционную работу. Летом 1903 года на II съезде РСДРП он лично познакомился с В. И. Лениным.

Куда бы ни приводил революционера-большевика тернистый путь подпольщика — в Петербург, Одессу... — везде он завоевывает авторитет среди рабочих. Неоднократные аресты, тюрьмы не смогли сломить дух борца за народное счастье.

На Поронинском совещании большевиков в сентябре 1913 г. А. В. Шотмана избирают членом Русского бюро ЦК РСДРП (б).

Перед началом первой мировой войны во время отъезда партийных организаций Юга России он попал в руки жандармов и был «возвращен» в Нарым, превращенный тогда царизмом в место ссылки крупнейших работников большевистского подполья.

Многие нарымские ссыльные в том числе Шотман, в конце 1916 года были призваны в армию и определены для прохождения службы в Томский гарнизон. Шотман и его товарищи

КИЕВ. Известные мастера эстрады народные артисты УССР Юрий Тимошенко и Ефим Березин приступили на Киевской киностудии художественных фильмов имени Довженко к съемкам телевизионной кинокомедии «Смехотворные приключения Тарантульки и Штепселя». Зрители уже знакомы с подобными фильмами по кинолентам «Штепсель женит Тарантульку», «Ехали мы ехали», «Ровно двадцать с гаком». В новой кинокомедии Юрий Тимошенко и Ефим Березин являются авторами сценария и исполнителями главных ролей. Двухсерийный фильм снимает оператор Михаил Иванов.

На снимке: рабочий момент съемок.

Фотохроника ТАСС



о людях хороших

В СЕ к чему-то привязаны. Одни к друзьям, другие к вещам, или к рыбной ловле. Мало ли есть на свете такого, без чего человеку жизнь казалась бы пустой.

Десятилетия отдал служению государству и людям Алексей Алексеевич Сухинин. Подошла пора уходить на заслуженный отдых. Казалось бы, чего лучше, отдохнуть на здоровье, о завтрашнем дне беспокоиться не стоит: государство вполне обеспечивает спокойную жизнь. Но не такой советский человек.

Чуть ли не с первого дня после ухода на пенсию Алексей Алексеевич задумался над вопросом: где найти применение своим силам, чем заняться, чтобы заполнить вдруг появившуюся пустоту в жизни?

И вот уже несколько лет А. А. Сухинин ведет большую общественную работу. Жить радостью людей и делить с ними горе — вот в чем видит подлинный смысл жизни Алексей Алексеевич. Люди отвечают ему тем же. Неоднократно избирают его депутатом поселкового Совета. Верят ему, и доверяют в свои силы.

Давняя дружба связывает Алексея Алексеевича с Кляиным Ваней, проживающим по соседству. Уже очень много хлопот доставлял он окружающим. То разбьет окно у соседки, то пропустит занятия в школе. А мать одна, трудно ей. Придет с работы усталая, а тут еще не-

рие их он оправдывает.

Все свое свободное время Алексей Алексеевич отдает детям.

— Кем ты хочешь быть? — часто можно слышать его вопрос, обращенный к

Беспокойное сердце

мальшу.

Задушевные беседы, встречи со старшим товарищем и другом помогают подростку найти свое место в жизни, стать человеком. Особенно волнует его судьба подростка, ставшего на путь правонарушения, потерявшего ве-

ту в своем русле.

ВПЕРЕД К КОММУНИЗМУ

приятности из-за Вани.

Приметив вихрастого задиристого мальчонку, Алексей Алексеевич поспешил на помощь. Сейчас Ваня получил специальность, научился трудиться и жить в коллективе. Недавно можно было видеть двух друзей: Ванию Кляина и Вову Кручинина, настилающих тротуар, работающих для людей. И вместе с ними был их старший друг — Алексей Алексеевич. И где бы не появился А. А. Сухинин, скучать мальчишкам не придется.

В мае в клубе ЛПК проходил диспут, на котором обсуждалось равнодушие взрослых. И здесь не остался в стороне Алексей Алексеевич. В своем выступлении он осуждал равнодушие и сказал, что победить его можно только совместными усилиями. Взрослые должны больше заботиться о досуге детей, тогда и правонарушений будет меньше.

Алексей Алексеевич является членом совета общественности при детской комнате, каждый день у него появляются новые друзья — подростки. Его мечта: как бы неугомонную силу задиристых «петухов» направить в нужное русло.

Е. ГОРБАЧ,
инспектор детской
комнаты РОВД.

И молоды, и убеженным сединой

Эти скучные и мужественные строки записаны Константином Симоновым в короткой беседе с одним из героических защитников Крыма — комиссаром десантного отряда Д. Ф. Пономаревым. Вместе с другими странами из фронтовых блокнотов двадцатипятилетнего военкора «Красной звезды» они составили новую, только что вышедшую в издательстве «Молодая гвардия», книгу в двух частях замечательного писателя и поэта Константина Симонова — «Записки молодого человека».

Новая книга — еще одно яркое свидетельство беспримерного массового героизма миллионов простых советских людей в годы суворых испытаний Великой Отечественной войны. Особая ее ценность в том, что писатель-воин, «не желая вторгаться задним числом в свои тогдашние мысли и наблюдения», ограничился при подготовке фронтовых записок к печати лишь исправлением стилистических погрешностей, оставил все, как было в корреспондентских блокнотах. И тем более нельзя не испытывать беспредельной гордости за советского человека, на долю которого выпали величайшие испытания в смертельной схватке с оголтелым фашизмом и который верил уже в самом началье войны в победу.

Основное содержание «Записок» составили встречи Константина Симонова во время командировок на фронт по различным редакциям «Красной звезды» в первую военную осень и зиму, когда упрямо

жившая в нашей душе вера в то, что мы выстоим, нашла себе подтверждение в первых трудных победах над немцами».

С большой теплотой и глубоким уважением пишет К. Симонов о боях и командах, о политработниках и корреспондентах, обо всех тех, кто, не страшась усталости и не щадя жизни, изо дня в день приближал час победы.

Читатели познакомятся с летчиком-истребителем Александром Коваленко и морским разведчиком Геннадием Карповым, пулеметчиком Михаилом Компанейцем и сапером Айтмагамбетом Арешовым, артиллеристом Александром Даниловым и командиром авиаполка Полыниным и многими другими.

Познакомятся и полюбят их так же, как в свое время полюбили Серпилина и Сенцова, майора Деева и Леньку — «Сына артиллериста». Кстати, в «Записках» К. Симонов рассказал о дальнейшей судьбе людей, когда-то ставших действующими лицами поэмы.

Оказывается, «сын артиллериста» — Иван Алексеевич Лоскутов (Ленька), пройдя всю войну, остался жив и здоров, сейчас служит на Дальнем Востоке подполковником береговой артиллерии. «Второй отец» Леньки — майор Деев (Ефим Самсонович Рыклис) много раз награжден, закончил войну в звании полковника Е. С. Рыклиса, выйдя в отставку, живет теперь на Кавказе. Отец Леньки (Алексей Михайлович Лоскутов) тоже артиллерист, действительно воевал на юге, но погиб, как говорится в поэме, а был только тяжело ра-

жен, затем служил преподавателем в военном училище (умер он в 1965 году).

Новая книга К. Симонова, как и все другие произведения, не только учит горячо любить Родину, свято чтить память ее героических защитников, но и учит ненавидеть ее врагов, чужестранных и «своих». О многом заставляет задуматься, например, сцена встречи автора «Записок» с холум гитлеровцев, мерзким предателем Грудиновым, по доносам которого расстреливались советские люди. Он «был мне», — пишет К. Симонов, — отвратителен в гораздо большей степени, чем любой пленный немец». У него «явно не было никакого дела до судеб России.. Он был для меня символом всего того спокойного и удовлетворенного и собой и окружающими в условиях удачного сожительства; всего того мещанского, унылого и жадного, что я ненавидел с детства».

В книге очень удачно приводятся редкие снимки фронтовых фотокорреспондентов, фотохроники ТАСС, АПН и киножурналисты. В этом большая заслуга военкора Е. Халдея, художника В. Медведева и художественного редактора Н. Печниковой. Хорошо «вписались» в «Записки» несколько давних стихотворений поэта-фронтовика, поэта-гражданина. Книгу Константина Симонова о «всех добрых ребятах, с кем меня на дорогах короткою дружбой сводила война», с интересом прочтут и молодые, и убеленные сединой читатели.

П. ЯКОВЛЕВ.

СКОТУ—СЫТНУЮ И ТЕПЛУЮ ЗИМОВКУ

ГОТОВИТЬСЯ НАДО ВСЕСТОРОННЕ

КОЛЛЕКТИВ первого отделения Марьевского совхоза уже многое сделал в этом году по подготовке к годному. Но Марьевцы центризме-столовому содержанию скота. Отремонтированы все имеющиеся коровники.

Далее тов. Смекалов посетил. В них заменены полы, тювал на частые поломки поправлены кормушки, на силоуборочных комбайнов, которые в отделении уже сданы водоснабжение. Сделано также необходимый ремонт родильного отделения и одного телятника. И было ствительно простаивал самобы очень хорошо, если бы ходный комбайн. Механизации животноводческие по- тор Владимир Григорьев, мещения своевременно про- что-то подкрутил в нем, дезинфицировали и побелили, чего, судя по загрязнению стемпам, за последние годы вообще не делалось.

—Должен согласиться, — сказал управляющий отделением тов. Богданов М. Ф., — грязновато у нас на скотных дворах. Однако нынче известье имеется, вскоре организуем побелку... Но не красна изба углами, а красна пирогами, — закончил он словами народной мудрости.

О так называемых марьевских «пирогах» — кормовой базе, судя по сенокосу, имеется полное представление. План заготовки сена кормо-заготовителями первого от-

деления освоен лишь немногим более, чем на 60 процентов. И теперь положение, учитывая погоду, трудно будет исправить. Всю надежду марьевцы, видимо, возлагают на солому зерновых и кукурузы.

Огромное, в 350 гектаров, кукурузное поле. По дороге на него встретился главный агроном совхоза тов. Смекалов В. И.

—Как нынче урожай зе-

леной массы? — спрашиваю у плечами. Да, как видно, не порядок в Марьевке с заградкой силоса. На дне хранилища стояла топкая грязь вместе с остатками прошлогоднего силоса. В этом месяце вполне могут погибнуть полезные молочно-кислые бактерии, которые должны развиваться при консервировании кукурузы, на смешанным придут вредные для животных маслянико-кислые.

Итак, «первый блин комом» получился у кормозаготовителей первого отделения на закладке силоса. Вот вам и марьевские «пироги». И они пока не столь видны, и углы у животноводческих помещений еще не доведены до настоящего порядка.

Думается, руководство отделения не замедлит сделать соответствующие выводы из допущенных ошибок и примет все меры к тому, чтобы создать для скота не только теплую, но и сытную зимовку.

Н. ЕПИХИНА.

НА ПОРОГЕ ТРУДНОЙ ЖАТВЫ

(Начало на 1 стр.).

да — к этой цели должны стремиться все земледельцы области.

В колхозах и совхозах достаточно сил и техники, чтобы вслед за обмолотом засыпать всю солому. Солома —

корм для скота, и тот, кто будет мириться с ее порчей, сжигать кучи соломы, поступит не по-хозяйски.

Труженики села с большим одобрением восприняли решения июльского Пленума ЦК КПСС, наметившего пути ускоренного развития всех отраслей сельскохозяйственного производства. Хлеборобы области включились в соревнование за достойную встречу съезда партии, полны решимости привести уборку урожая в сжатые сроки: не допустить потерь урожая, выполнить обязательства по продаже государству зерна и других продуктов земледелия. Ударный труд на жатве будет лучшим ответом земледельцев за заботу партии о сельском хозяйстве.

Передовая «Кузбасс» за 25 августа.

Продукцию селу — досрочно



Мордовская АССР. Саранский завод «Электропривод» отправляет в села страны 70 процентов выпрямительных агрегатов «ВАЗ-70-150», применяемых для зарядки аккумуляторов тракторов, комбайнов, автомашин. В ответ на решения июльского Пленума ЦК КПСС коллектив орденоносного предприятия решил выполнить заявки села досрочно. Колхозные и совхозные мастерские получат в этом году 8500 агрегатов «ВАЗ-70-150». Отправка продукции селу ведется в первую очередь.

На снимке: электроприводные зарядные агрегаты, подготовленные для отправки.

Фото А. Овчинникова.

Фотохроника ТАСС

КТО ВПЕРЕДИ

В первой колонке — надой молока на фуражную корову (в кг) за пятую пятидневку августа, во второй — плюс, минус к этому же периоду прошлого года, в третьей — товарность молока. Данные сельхозуправления.

КОЛХОЗЫ:

«Победа»	46,8	+5,8	91
«Родина»	38,6	-3,4	89

СОВХОЗЫ:

Первомайский	35,3	-3,4	94
Улановский	33,1	-1,6	79
Яйский	37,4	+0,6	89
Вознесенский	37,3	+3,4	85
Марьевский	27,5	-2,3	94
По управлению	35,7	-0,1	89

КРЫМСКАЯ ОБЛАСТЬ ВЫПОЛНИЛА ПЛАН ПРОДАЖИ ЗЕРНА ГОСУДАРСТВУ

Труженики сельского хозяйства Крымской области Родины засыпано (без кукурузы и риса) 600 тысяч тонн зерна. Ценнейшей продовольственной культуры — пшеницы — на хлебоприемные пункты поступило свыше 530 тысяч тонн. Продажа хлеба государству продолжается.

(ТАСС).

По следам наших выступлений меры приняты

В заметке «Прекратить шум», напечатанной в газете «Вперед к коммунизму» за 2 июля, сообщалось, что в районном центре имели место частые случаи нарушения покоя жителей улиц Ленина и Школьной в поздние вечерние иочные часы.

Заместитель начальника отдела внутренних дел райисполкома тов. Третьяков сообщил редакции, что администрация гостиницы предупреждена о том, чтобы впредь не допускалось случаев включения жильцами приемников на полную громкость при открытии окон в позднее вечернее и ночное время. Предупрежден и руководитель авиамодельного кружка Дома пионеров.

ПРИВЕСЫ — БОЛЬШЕ КИЛОГРАММА

В ЧЕТВЕРО сокращена площадь пастбищ, вдвое поднялись привесы. Таков первый итог интенсивного откорма нагульных гуртов крупного рогатого скота в совхозе «Круглый» Калининского района Саратовской области.

Раньше здесь, как, впрочем, и в соседних хозяйствах, естественные и сеянные луга справлялись гуртами по клеткам «из-под копыта». Теперь созданы механизированные звенья. За каждым звеном, состоящим из трех человек, закреплены 320 голов скота и техника: трактор «Беларусь», косилка с измельчителем и кормораздатчик. Звено выбирает возле реки или водоема участок сеянных или естественных трав. Часть его, примыкающую к воде, обносит разборной металлической изгородью и расставляет кормушки. Здесь,

трав «из-под копыта», они едва поднимались до 700 граммов, а нынче составили в мае 1235 граммов на голову, в июне — 1318 и в июле достигли полутора килограммов. Раньше такому же гурту справлялось за месяц до 45 гектаров трав, теперь ... 12!

Сегодня все нагульные гурты совхоза «Круглый» переведены на интенсивный стойловый откорм на открытых летних площадках, обслуживаемых механизированными звеньями. Способ этот не требует особых капитальных затрат и дополнительного труда. Преимущество его еще в том, что применим он в любом колхозе и совхозе.

ИСПЫТАЙТЕ В СВОЕМ ХОЗЯЙСТВЕ

на открытой площадке, размещается стадо почти на все лето. Гуртоправы косят травы, измельчают их и по норме кладывают в кормушки. Конечно, добавляют и концентраты. Ну, а воды, как говорят, вволю.

Привесы резко пошли в гору. Раньше, при справлявших

ПЕРВЫЙ день долбали танки из сорокапяток. Но немцам во что бы то ни стало хотелось прорваться в шоссе и перерезать путь отступающим войскам. Когда несколько танков задымилось на дороге, пустили в ход авиацию. «Хейнкели» перелопатили половину мишиары вместе с сорокапятками и всем боеприпасом. В роте Павлова осталось в живых человек пятнадцать. Но они держались еще целый день.

Пока французы пытались оттачивать с дороги подбитые танки, Василий Кузьмич поливал их из ручного пулемета, не давая высунуться из-за брони. И танки не начинали новой атаки. Ведь дорога была совсем неширокой... И болото по сторонам под названием Чертова топь...

Потом к Василию Кузьмичу в окопчик приполз трясущийся Мишка Буров, погодок, его земляк. Приполз и сказал, что все, конец. В живых почти никого не осталось, надо уходить. Василию Кузьмичу некогда было оторваться от стрельбы, посмотреть Мишке в глаза, он молча сунул ему «дегтярь», заметив лишь, как дрожат у Мишки руки. Но у Василия Кузьмича тоже дрожали руки от напряжения. И пальцы не слушались, когда он пытался сворачивать цигарки. Поэтому, не обратив внимания на трясущиеся Мишкины руки, Василий Кузьмич пополз в соседний окопчик, где уже минут двадцать молчал «Максим».

На дне окопа, свернувшись калачиком, словно прикорнули на часок, лежали два убитых солдата, но пулемет остался цел, и Василий Кузьмич, вставив новую ленту, начал стрелять. Он слышал, что Мишка тоже стреляет, и от этого ему стало спокойнее. Надо было продержаться хотя бы до ночи...

Его ранило в руку. Сначала он подумал, что это просто отрикошил камешек, но потом почувствовал, как намокает рука гимнастерки. Он разорвал ее и, зорко следя за дорогой, стал перевязывать руку, стараясь не глядеть на рану. Василий Кузьмич не выносил виду крови, ему становилось дурно. Потом он достал из кармана плоскую жестянную баночку, высипал из нее махорку и положил туда все свои документы и комсомольский билет. И вдавил баночку глубоко в подать. (Начало №№ 91, 92, 94, 96, 97, 98, 100, 101).

ливый мох. И снова стал стрелять короткими очередями, стараясь экономить патроны. Но, видно, он потерял много крови, потому что вдруг все перед ним заволокло плотным равнинным туманом. Василий Кузьмич почувствовал страшную слабость и потерял сознание.

ПОВЕСТЬ
СЕРГЕЙ ВЫСОЦКИЙ

СМЕРТЬ ТРАНЗИТНОГО ПАССАЖИРА

Когда, очнувшись, он с трудом поднялся к пулемету и выглянул из окопа, то увидел, что в сторону подбитых танков шел человек с поднятыми руками. Правая рука высоко вздернута вверх, а левая раскорякой, словно клешни у краба.

Сломана была ключница у Мишки Бурова еще в детстве — с лошади упал неудачно.

Цепочка немцев стояла со вскинутыми автоматами, поджидая Мишку.

А он двигался по раздолбанной дороге торопливо, чуть ли не вспрыгнув. Словно боялся не успеть.

— Мишка, сволочь! Стой! — крикнул Василий Кузьмич, хватаясь за ручки пулемета. Крик получился совсем слабенький, будто всхлип. Но один из немцев, тот, что стоял ближе к окопу, видно, услышал его и, напружинившись, метнул гранату.

«Ах, сволочь! — подумал Василий Кузьмич, пытаясь выстрелить. — Какая сволочь!» Но ленту заело. В это время сзади ухнуло, и он провалился в тьму...

...Василий Кузьмич вышел проводить мальчишек. Расцепил крепко, по-мужски каждого. Растроганный, разберевший душу воспоминаниями, хотел сказать мальчишкам теплые слова о том, как дорого из внимания видавшим виды фронтовикам, но сказал только: «Спасибо, соколики!» — притянул к себе, прижал к груди.

Ребята уезжали гордые, довольные. На их лицах светилась такая радость, такое удов-

летворение, словно не они, а к деревне. им привезли известие о запоздавшей на десятилетия награде. Они сели на велосипеды и, помахав Василию Кузьмичу, поехали по лесной тропинке к большшаку.

Василий Кузьмич взглянул на часы. Было без пяти одиннадцать. На двенадцать в заг-

нульт ворота. Они подались, визгливо заскрипели, растворились. Сыростью, прелой соломой и затхлым духом давно покинутого жилья пахнуло на Василия Кузьмича. Где-то под крышей не то захлопала крыльями курица, не то слетел с гнезда голубь. Василий Кузьмич чиркнул спичкой. Робкий, трепетный огонек высветлил кусок двора. У маленькой лестницы при входе в дом он заметил кучу трепья и лохматую голову. Спичка погасла — он чиркнул второй. Увидел, как приподнялась голова...

— Кто здесь? — спросил Василий Кузьмич. Спичка снова погасла, и он стоял, напряженно вслушиваясь. Раздался неясный шепот, потом шаги. Кто-то схватил его за руку, гладил голову, всхлипывая.

— Кто это? Кто это? — шептал растерявшийся Василий Кузьмич.

Старушечий голос произнес:

— Вернулся, мальчик мой, вернулся, деточка. Порадовал старуху. Вернулся...

Костлявая, жесткая рука сдавливалась на руку Василия Кузьмича все крепче и крепче. Напрасно он все спрашивал, теряясь в догадках:

— Кто это? Кто это? Тетя Лена?

Женщина не отвечала, гладила, гладила по голове, прижимая Василия Кузьмича к груди.

— Все меня кинули, все. Только ты, Мишенька, вернулся. Им теперь что, на небушке яблочки кушают, забыли про старуху... И боженка забыл.

— Да пустите же... — Василий Кузьмич вырвался с трудом из цепких рук. — Я спичку зажгу, я не Миша, тетя Лена. Я Василий. Павлов. Василий. Сосед ван...

Он дрожащей рукой зажег спичку, прикрыл ладонью. Лохматая, изможденная, похожая на ведьму старуха впилась в него глазами. Она молчала секунду и, как только погасла спичка, ударила Василия Кузьмича наотмашь по лицу.

— Ах, ирод! Где мой Мишенька? Куда дел моего сыночка? Будь ты проклят, тыфу!

Василий Кузьмич почувствовал, как кровь ударила ему в голову, оранжевые круги пошли перед глазами, тяжестью налилось все тело... «Опять приступ», — мелькнула мысль. Он с трудом, словно пьяный, нашарил дверь в темноте и вышел на улицу. В голове гудело колокольным звоном. Василий Кузьмич прошел с десяток шагов, ничего не замечая вокруг, наткнулся на бревна и молча осел на них, теряя сознание...

(Продолжение следует).

За редактора
В. М. МЕРЩИЕВА.

Городское профтехучилище № 43 проводит набор учащихся на 1970—1971 учебный год по специальностям: токари, электромонтеры — ремонтники, слесари — инструментальщики, кузнецы на молотах и прессах.

Принимаются юноши и девушки в возрасте 15 лет и старше с образованием 7—8 классов. Об условиях приема сообщается по адресу: г. Анжеро-Судженск, ул. Ванцетти, 6, ГПТУ № 43.

КИНО

КИНОТЕАТР «ПЛАНЕТА»
29—30 августа — «Свой»,
29—11, 5, 7, 9; 30—1, 3, 5,
7, 9.

Р. П. ЯЯ
улица Советская 8,
телефоны:
редактора — 1-0;
отделов — 1-113.

Приходите,
звоните,
пишите

НАШ
АДРЕС:

Яйская районная типография управления по печати Кемеровского облисполкома
Тираж 3505 экз. Заказ 1053

Спорт
Лидируют
яйские
стрелки

В прошедшее воскресенье в районном центре Ижморский состоялись соревнования по полевой стрельбе. Встречались команды Яйского и Ижморского районов. Стрелки выступали на равных условиях.

Как было договорено заранее, выполнялись упражнения МВ-8 для мелкокалиберной винтовки и упражнения МП для пистолета Маргулина. Наша команда выступала в следующем составе: А. М. Селезнев — председатель районного комитета ДОСААФ, Л. Ф. Дорофеев, Б. Г. Конюков (Яйский ЛПК), П. А. Селезнев — работник Яйских ЦРММ. Все спортсмены были в хорошей форме и с первых же минут захватили лидерство.

Соревнования закончились со счетом 753:620 в пользу команды Яйского района.

СПОРТ•СПОРТ • СПОРТ•СПОРТ